

Córdoba, un mes	2 pesetas
Provincias, trimestre	6
Extranjero, trimestre	12
Número suelto, 10 céntimos	Franqueo concertado

Crónica de Londres

Necesidad del peatón de goma

Lo habrán ustedes visto, porque a estas horas lo ha publicado toda la Prensa. Se trata de un aparato precioso, llamado a desempeñar brillantes papeles. Aunque la verdad que esto del brillo es consustancial con su existencia. Lo que ahora se ha hecho, no es aumentar la luz, sino garantizarle la prolongación de su existencia.

Me refirió a los nuevos guardacantones de señales luminosas adoptados en los «burladeros» de las calles de Leicester. Los tales postes eran de piedra, de hierro o de cemento, pero daban muy resultado. En cuanto el más insignificante camión se metía con ellos, ellos doblaban la cerviz y había que sostenerlos, con el consiguiente quebranto para el erario municipal y para la estética ciudadana.

Con los guardacantones de caucho, que es como se han puesto ahora, las embestidas de los coches resultarán infructuosas, pues si bien conseguirán doblarlos, se enderezarán enseguida, a modo de descomunales «tentetiesos».

Bien claro está que se acaba de dar un paso gigantesco por lo que se refiere a la conservación de los atributos callejeros. Pero la inventiva municipal tal vez no debiera acabar ahí. Porque existen otros «atributos» callejeros—los viandantes—, a quienes quizá convendría proteger tan eficazmente como a los guardacantones de señales.

Colocar guardacantones de goma, es dar «estado oficial» a la posibilidad de que los automóviles se burlen de los burladeros, penetren en ellos y derriben todo lo que se les ponga por delante. Si entre todo lo que se les pone por delante hay algunos peatones, éstos, seguramente, caerán al suelo, cumpliendo fielmente su misión de atropellados, pero no volverán a levantarse en muchos días, por sus propios medios.

Y pregunto yo, con toda la seriedad que el caso requiere: ¿por qué no se piensa en la producción, estandarizada, si se quiere, de peatones de caucho? ¿O es que, por ventura, los postes luminosos, convertidos en monumentos fálicos, van a ser más fálicos, va a ser más importantes que los peatones?

Preguntas que hacen suyas los pobres viandantes de la libre Inglaterra, contemplando con mal disimulada envidia a los postes elásticos de Leicester.

Edward S. Ward

Espectáculos

Gran Teatro

Estreno de «Yo, tú y ella»

El sábado se estrenó en este hermoso coliseo la producción «fox» hablada en español «Yo, tú y ella», adaptada de la obra «Mujer», de Martínez Sierra.

Para llevarla a la pantalla no se ha regateado nada. Artistas, decorados, buen gusto. Las más destacadas figuras del cine han intervenido en esta película: Catalina Bárcena, Mona Maris, Rosita Moreno, Luis Alonso, Valentín Parera y otros. Además el argumento, divertido y frívolo, da ocasión a Catalina Bárcena para encarnar maravillosamente el papel de mujer amante y dolorida.

El triunfo de «Yo, tú y ella» fue rotundo, mereciendo los aplausos del numeroso público que asistió a su estreno.

Cine Góngora

Estreno de «Como tú me deseas»

Ayer, en el elegante cine de la calle Jesús María, se proyectó la película de la Metro titulada «Como tú me deseas».

En esta cinta destaca extraordinariamente

UN GRAVE PROBLEMA

El paro obrero

Las derechas españolas que han asatado el Poder alevosamente, quieren, en un acto de generosidad, dar pan a las muchedumbres.

Son ejércitos de mendigos y de pordioseros, los que pueblan la nación incomparable, donde hemos abierto nuestros ojos a la luz.

España entera, durante siglos, ha sido una legión de hambrientos que, encendida el alma en fe cristiana, labró las agujas de las catedrales góticas y bordó en oro el tul finísimo de claustrales de Santo Tomás de Avila y San Esteban de Salamanca, pasmo de los extranjeros.

La caterva de mendigos levantó a machamartillo la España monumental y artística, regocijo y deléite de nuestro corazón.

El rebaño, que llevaba en su alma clavado el dardo de los grandes ascetas y predicadores, sacó de la nada un Mundo nuevo.

Cuántos sudores y cuanta sangre nos han costado a los hijos del pueblo, hoy olvidados y desconocidos, las maravillas arquitectónicas que hoy, por arte de magia, surgen en el solar patrio!

¡Qué dolor! El nombre de estos obreros, que dejaron su sangre por la idea, no está gravado en mármoles y bronce, en las forjas de las catedrales, en los encajes de los monasterios, en las fachadas de los grandes palacios, joyas del arte, que edificó la aristocracia.

Los forjadores de nuestras glorias nacionales; los hijos del pueblo, artífices del romance y de la epopeya, han tenido que recorrer los pueblos y ciudades de España, pidiendo a los ricachones una limosna para no morir de hambre.

Hemos visto a los hijos de los héroes, sepultados en cuevas abiertas a pico, en las estribaciones de las sierras; los hemos visto refugiados en los hospitales y asilos, después de haber servido toda la vida a los amos; los hemos visto siempre sumisos, obedientes, como esclavos, al lado del gran señor.

Los hemos vistos, en fin, en nuestra tierra de Andalucía, palacio de la primavera, salir todos los viernes del año y rodear el palacio episcopal y la tienda del comerciante, para recibir en su mano un bono de pan.

II

El paro obrero no es de ahora; no se fragó en estos tiempos de República. Hay que coger las aguas de más atrás, el paro obrero proviene de los

tiempos monárquicos, cuando los grandes caciques y señorones, dueños de España y con capilla particular en sus palacios, no se dieron cuenta de la cuestión social, y lo remediaban todo pisoteando la justicia, abriendo casas de misericordia para los esclavos que les servía a costa de su sangre y de su vida.

Con el dinero compraban paraísos en la tierra y a la hora de la muerte se adueñaban de los alcázares de la gloria.

Los ricos católicos en España, en frase del periodista Zahonero, han tenido a Dios como a un lacayo. Ellos han mangoneado en nuestras Iglesias y han intervenido en juntas y archicofradías, llevando siempre la voz cantante.

III

Nos asusta y nos llena de espanto la manera con que estos agrarios de nuevo cuño, quieren resolver el enorme problema del paro obrero.

Leído el proyecto de Ley presentado a las Cortes, se nos viene a la memoria algo así como la fundación de las conferencias de San Vicente de Paul, que el alma generosa y buena de Ozana, estableció en París.

El paro forzoso se quiere resolver con dádivas a los obreros. Y no es esto lo que pide el proletariado. Lo que urgentemente necesita es vivir a lo decente, a lo humano, gozar y divertirse al tenor de los ricos.

El paro forzoso no se resuelve con que el capital abra la bolsa y tire a manos llenas el dinero.

El ejército de hambrientos españoles, lo que pide urgentemente a los Poderes Públicos es que se solucione su bienestar.

Esta muchedumbre no quiere dádivas y limosna sino que se le haga justicia.

España está ardiendo por los cuatro costados. ¿Van a venir ahora los agrarios, a resolver el problema del paro forzoso con tiendas de asilo, casas de misericordia, hospitales o institutos de beneficencia? El proyecto de Ley presentado a las Cortes nos parece querer hacer en el siglo XX un gran hospital de caridad a semejanza de aquel que fundó en Sevilla don Miguel de Mañara

Juan García Morales

Presbítero

Madrid, enero 934.

Funeral y sepelio

A las cuatro y media de la tarde de ayer se celebraron en San Lorenzo funerales por el alma del portero de Correos don Antonio Muñoz Ramos, recientemente fallecido.

Al fúnebre acto concurrió numeroso duelo, en el que figuraban todos los empleados de Correos francos de servicio y el personal de nuestra Cooperativa.

Terminado el acto religioso fué trasladado el cadáver al cementerio, presidiendo el duelo don Antonio Raya Marín; don José Moreno Vélez, administrador de Correos; el concejal don Antonio Hidalgo Cabrera; por la dirección de EL SUR, nuestro redactor jefe don Francisco Sánchez Luque; y por la familia doliente el hermano del finado don Rafael Muñoz Ramos, don Manuel Córdoba Martínez y los hijos don José y don Antonio Muñoz Pavón.

Reiteramos a la familia doliente nuestro sentimiento, especialmente a su desconsolado hijo don José Muñoz Pavón, estimado compañero nuestro.

El incendio del Banco de España

Esta tarde, sobre las tres y cuarto, notaron los ordenanzas que del sitio destinado para vivienda de los porteros, por uno de los tejados, salía gran cantidad de humo.

Inmediatamente dieron aviso al Parque de Bomberos, el que con toda rapidez se personó en el Banco de España y procedió a la extinción del siniestro.

Las causas del conato de incendio han obedecido a un escape de humo que prendió en las vigas del desván. De no haberse apercibido hoy del fuego seguramente y debido a lo vejestimado de la casa del Banco de España el siniestro hubiera tomado grandes proporciones.

riamente la labor de Greta Garbo, que obtiene un triunfo clamoroso.

El público salió complacido del espectáculo.

A los Trabajadores de la Banca

Escucha, camarada

Escucha tú, que figuras en los cuadros de los partidos políticos de derechas: escucha y dime: ¿Qué es lo que pretendes con figurar en donde se traiciona a tu clase, a la clase proletaria? ¿Dime, compañero, tan pequeño es tu cerebro que no caben en él los ideales del hombre libre? ¿Es que tu vana cabeza no sueña más que en ser esclavo siempre? Yo creo que no has pensado bien. Tú que eres un explotado, un obrero, un oprimido por la canalla burguesa, figurando en sus filas, dándoles alientos a esas sanguijuelas insaciables, para que nos opriman más. ¿Es original verdad? Pero es que no tienes la bastante virilidad, para levantarte contra ellos, unirte con tus hermanos los trabajadores, para que todos unidos acabemos con ellos? Pero sí; veo que tu condición es la de arrastrarte por los despachos de los mal llamados jefes, para serles agradables. Y es que todavía estás embaucado por tus familiares, que te dirán que tú no eres un carpintero ni un albañil, eres de otra esfera más elevada? No. ¿Y tú aunque la conciencia te debe empujar a donde están tus camaradas proletarios, sigues tu rufin rumbo de esclavo, y traicionas a los que luchan contra el que te niega el derecho a vivir.

¿Te has dado cuenta, compañero, lo que significa para nosotros los trabajadores de Banca, el triunfo de las huestes derechistas? Creo que no, porque si supieses lo que es el triunfo de la maldita reacción, no los hubieses votado. Tan flaco no serás de memoria, que te acordarás de cuando cobrabas 125 y 50 pesetas, cuando trabajabas diez y doce horas y para recibir un aumento en el sueldo tenías que recibir muchas humillaciones, de cuando pasaban hambre muchos camaradas tuyos, mientras los que te negaban el sueldo no carecía de nada. ¿Y de la base 23 no te acuerdas? El que te escribe esto, fué una víctima suya, fuimos muchos, unos logramos el reingreso, los más fueron a engrosar las listas de los parados. Pero votastes a los representantes del fascio, porque quieres que vuelvan aquellos

«felices tiempos», porque los que piensan en ser libres, son unos herejes, te habrán dicho desde el púlpito lo que predicaban lo contrario que les mandaron predicar, esos representantes de Cristo en la tierra, que la mayoría lleva en su cara la bondad y en su mente la traición.

Reflexiona, compañero, desecha esas burdas ideas que vagan en tu cerebro, únete a nosotros, a los que compartimos contigo las horas amargas de la vida, nuestra asociación te aguarda, lucha por la emancipación del obrero y deja esa ilusión de querer renacer lo que ya no volverá más; acude a nuestras filas para que todos unidos demos fin de ese monstruo que se renueva en su agonía.

Luis Romero Vázquez

La Línea.

Asociación Provincial Protectora de Ciegos

Tercera lista de socios protectores

- Sr. Delegado de Hacienda.
- Sr. Tesorero de Hacienda.
- Don Gabriel Chastang.
- Sr. Ingeniero Jefe del Catastro de Rústica.
- Sr. Depositario-pagador de Hacienda

- Sr. Administrador de Propiedades.
- Don Evaristo Peñalver.
- Don Francisco Peláez.
- Don Sebastián Bonet.
- Don José Cuenca.
- Don Máximo Piaget.
- Don Antonio Gil Muñoz.
- Don Manuel Sánchez Gómez.
- Señores Pueyo y Compañía.
- Publicidad Obregón.

(Se continuará).

Se ruega a las personas que quieran contribuir en favor de los ciegos de Córdoba y provincia haciéndose socio protector, se dirijan a la calle Heredia, sin número.—El presidente, P. Melquiades.

Todavía hay tontos o tontos vivos

Raro es el día en que los timadores consiguen arreglar a un individuo raspándole unas pesetejas que tenía para toda su vida, por medio de sus trucos y cuentos tártaros. No es muy grande el programa de los timadores y a más éste está puesto en ejecución desde hace muchos años; pero a pesar de ello hay una casta de personas pintiparadas para que estos profesionales del engaño sigan obteniendo frutos de su trabajo.

Hoy se encontraba en los jardines de la Agricultura un hombre tomando el sol cuando se le aproximaron dos jóvenes, trabando conversación con el desocupado. De ésta salió la tentadora oferta de entregarle un billete de quinientas a cambio de que él, como garantía, le hiciera algún anticipo—cosa muy justa para quien da mayor cantidad que la reclamada—. Aquí consiste el timo. El que recibe el billete de 500 pesetas rechaza de plano, por regla general, la oferta; pero los timadores, con su buena carita, estimulan a su víctima, dejándole entrever que se puede quedar con la cantidad sin ningún compromiso. Y las malas ideas hacen que el otro entregue su dinero a los timadores.

El de hoy se llama Francisco Martín Fernández y lo timado asciende a cien del ala, en un billete de pura ley y no como el que le entregaron sus espontáneos amigos, que era falso. Estos son los tontos o los tontos vivos.

Sociedad

Ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Enriqueta Jeremías Jorgue para el inteligente y joven empleado del Banco Español de Crédito don Enrique Vallejo Torquemada.

—El culto maestro nacional y querido amigo nuestro don Modesto Garrido ha obtenido, tras reñidos ejercicios, la cátedra de Orientación profesional (apredizaje) de la Escuela Industrial.

Con este motivo el señor Garrido está recibiendo muchas felicitaciones.

En broma

Un Primo, futuro dictador

Lamentamos profundamente no pertenecer a esa gran masa de ciudadanos que reconocen al joven Primo de Rivera como futuro caudillo fascista. Y no es que nosotros no veamos en él dotes excepcionales. El joven Primo es inteligente, audaz, enérgico y valiente. Pero los dictadores necesitan algo más que no posee el joven Primo. Le falta al hijo del ex dictador las malas ideas que tiene Mussolini o las entrañitas de hiena del amigo Hitler. Además, la educación eminentemente cristiana del pollo Primo le impediría emplear esos procedimientos bárbaros de Alemania e Italia. En todo caso, ya en el trance angustioso de serlo, el joven Primo sería un dictador dulce como la carne de membrillo, un dictador de «todo a noventa y cinco». Y eso no es, no debe ser.

Los que alientan al joven Primo tendrán que ir forjándose otro dictador de mazapán. O, por lo menos, intentar dar un aspecto más fiero al joven Primo. El rostro de Primo es tan serafico que lo que menos parece es un caudillo. Más bien se asemeja al anuncio de una sastrería distinguida o al de una fábrica de velas para la primera comunión.

Es un absurdo figurarse a un dictador que sea joven, que tenga mirada angelical y sonrisa ingenua. Para ser buen tirano se necesitan un descomunal bigote, una grosería sin límite y hechos de verdugo. Y esas no son, precisamente, las características del joven Primo.

Nosotros creemos estar en lo cierto al decir que el pollito Primo no es más que una especie de niño caprichoso y mimado por todos. Es el niño bonito de las derechas. Y, claro, el angelito se lo ha creído. Ha dado cuatro voces, ha formulado unos cuantos escándalos, ha dicho cincuenta tonterías y se ha propuesto erigirse en dictador fascista. Para ello anuncia un viaje al país de Hitler con la sana intención de aprender los argumentos civilizadores que emplea el bello Adolfo para deshacerse de socialistas y comunistas, y a su regreso hacer experimentos en España. Pero no podrá ponerlos en práctica. Porque al joven Primo se le quitará la manía que padece cuando haga el «primo» en la Puerta del Sol recibiendo una docena de azotes en sus blandas posaderas.

Sentida defunción

Ha dejado de existir en esta capital la respetable señora doña Luisa Aranda de los Ríos, tía de nuestro compañero Juan de Dios Monserrat Aranda.

Los funerales por su alma tuvieron lugar en San Lorenzo a las cuatro de la tarde de ayer.

Enviamos nuestro más sentido pésame a sus deudos y en particular a sus sobrinos don Amador Suárez Aranda y nuestro compañero Juan de Dios Monserrat Aranda.

La Casa de las STILOGRAFICAS

es la

Librería Luque

Gondomar, 17
Centenares de modelos de 1 a 150 pesetas.

Anuncio en EL SUR

Luque

Para el señor Gobernador

No podemos silenciar por más tiempo la angustiosa situación por que atravesamos los campesinos del pueblo de Luque.

Esta situación de hambre podría evitarse dando principio al camino vecinal que este Ayuntamiento le tiene adjudicado al vecino de este pueblo don Luis Ramírez Ruiz.

Pero este señor, bajo las órdenes de otros señores más, está abusando de la benevolencia de los trabajadores y hasta me atrevo a decir que quiere hacer política con respecto a la construcción del citado camino vecinal.

Más con el hambre de los trabajadores no se puede hacer política porque podría tener un desenlace desagradable.

Como estimamos justas nuestras razones, rogamos al señor Gobernador de las órdenes oportunas para que el citado trabajo se empiece, toda vez que no hay obstáculo ninguno y con ello se evitaría el que sigan pa-

sando hambre los trabajadores de Luque.—Juan Ortiz Gutiérrez.

Ecija

Un niño arrollado por un automóvil

Próximamente a las doce del día y en el kilómetro 452 de la carretera general, atropelló el automóvil de la matrícula SE. 2003, al niño de siete años llamado Enrique Romero Reyes, quien a consecuencia del accidente ingresó en grave estado en la Casa de Socorro, donde se procedió a la cura de urgencia, trasladándose inmediatamente al Hospital municipal, lugar donde poco después dejó de existir.

El señor que conducía el vehículo, cuyo nombre ignoramos por resistirnos a coger informaciones de la Guardia civil, viajaba en compañía de su señora y parece ser que se trata de un extranjero, el cual ha quedado detenido a disposición del Juzgado.

Corresponsal

Charlas al aire

¡Fuera, mamarrachos! ¡A la calle! ¡A la calle los hipócritas! Es muy sabroso bailar en los oídos del pueblo para que sus hombros nos sirvan de pedestal, pero, cuando hay que cubricar las promesas, se restan las sobras para buscar el cuadrante. Prometemos el cielo en lontananza sabiendo que el horizonte siempre está más lejos. ¿Qué nos importa caminar sin llevar a cuestas? ¡A la calle los hipócritas! ¡Déjennos con la Moria! Queremos un Erasmo mejor que cien mil Pitalgras...

Nietzsche nos da la mano, Schopenhauer nos llama, y nosotros nos vamos con la Moria. ¡Nos vuelca toda recia compañía! Nuestro plato favorito es el pan duro, nuestro champán, el vinagre, nuestro descanso, el trabajo... ¡Que nos corten las manos! ¡Hay tanto tiempo, que no descansamos!...

Tenemos las manos blandas, y, sin embargo, aquí mandan los callos: los callos de las manos y los callos del alma...

Asómense a la plaza. ¡Véis esa muchedumbre? Pues todos son obreros, a los que el tajo llama. ¿Dónde está la canalla?...

¡Fuera, mamarrachos! ¡A la calle! ¡A la calle los hipócritas! Venga nuestro champán. Tenemos las palabras como las canillas de un físico, pero queremos ser más fuertes que las murallas de Toledo. Así como son las cavilaciones de los parados, que crujen en sus cerebros como el vidrio, rechinan como un pestillo y arañan como un pizarra. Ellas, las cavilaciones de los parados, queman como el alumbre en la postema, muerden en la materia, como en la carne muerde un cáncer, y, no obstante su turnante diafanidad, hay que escarbar para encontrarlas, como se escarba en el suelo para sacar las varas de regaliz...

Echémonos a cuesta el azadón y vámonos al tajo. Quien no tenga las manos duras, que se sienten ya lo dijimos antes. ¡Aquí mandan los callos!...

Estamos en la brecha. Suena duro en el fondo y brotan luces. ¡Habrá alguna verdad aquí enterrada o es fóforo de alguna calavera? ¡Sigamos escarbandol! Se ha descubierto un blo que muy pesado, pero hay que levantarlo. Más pesada es la Anemia y podemos con ella. ¿Lo cubre mucha arcilla? Esa es la tierra infame que mata toda especie de semilla. ¡Esa hay que echarla al río, que sus aguas la arrastren y se ahogue en los mares! ¿Son muchas toneladas? Mucho más pesa el hambre que se mueve en la plaza

¡Vaya la arcilla al agua! ¡Traigan la palanqueta, que la losa se arranque!... Somos liliptienses con cuerpos de gigantes. Me gustaría crujir la manopla sobre nuestras propias espaldas, por nuestra manifiesta inmovilidad. ¡Abajo las estatuas! ¿Qué vamos a producir sin trabajar?

Esa feria de brazos que se secan en la plaza, quieren decir que nos guardaremos de echarle el trigo a los peces.

M. Ostos Gabella

Granja Avícola y Conejar del Pino, Papiol (Barcelona)

Especializada en la selección de dos razas

AVES.—Prat leonada (Alta Selección). Rhode-Island (variedad caoba).

Las gallinas del porvenir, las más adaptables, sin que se alteren sus buenas condiciones.

CONEJOS.—Gigante de España, pardo. Gigante blanco Bonscat.

Conejos de indudable doble utilidad por su carne sabrosa y su finísima piel.

Solamente ofrecemos ejemplares vigorosos, hijos de productores seleccionados.

El buen criterio del avicultor debe adaptarse a las orientaciones comerciales.

¡Compre usted pollitos hijos de padres fuertes!

Nuestra labor tiende a conseguir aves y conejos ajustados rigurosamente al Patrón de Perfección, comprobado no sólo en la uniformidad del tipo y de la coloración en la descendencia, sino también en el vigor de las crías, eliminando sistemáticamente a todos los ejemplares débiles o de tipo indefinido.

POLLIBLOS SELECCIONADOS.—(Desde 1.º de diciembre a 31 abril).

Prat leonada: 18 pesetas docena; 125 pesetas cien polluelos.

Rhode-Island: 25 pesetas docena; 180 pesetas cien polluelos.

HUEVOS PARA INCUBAR.—(Exito absolutamente garantizado).

HOY LUNES 22 DE ENERO DE 1934

A las seis y media de la tarde y diez y media de la noche.—Últimas proyecciones de este magnífico programa.—NO ICIARIO FOX, interesante revista.—EN CADA PUERTO UN TERROR graciosísima comedia sonora por Stan Laurel y Oliver Hardy.—La formidable película «Fox» hablada en español, titulada YO, TU Y ELLA, interpretada por una selección de artistas españoles: Catalina Bárcena, Mona Maris Rosita Moreno, Julio Peña, Luis Alonso, Valentín Perera, Romualdo Tirado y otros.—Butaca, 2 pesetas. Anfiteatro, 0,75. Paraíso, 0,30.—Mañana, ¡Acontecimiento teatral! A las 6,30 y 10,30, debut de la Compañía de Comedias del Teatro Beatriz, de Madrid, y estreno del mayor éxito teatral del año, EL DIVINO IMPACIENTE, con asistencia de su autor don José María Pemán. Dos únicos días, improporables. Martes y miércoles. Las localidades que quedan se expenden en taquilla.—Jueves 25 y viernes 26, por tarde y noche. Presentación de las dos máximas estrellas de las variedades LOLITA ASTOLFI y CONCHITA PIQUER, al frente de su gran espectáculo GALAS 1934, constituido por notables atracciones.

Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

HOY LUNES 22 DE ENERO DE 1934

Sección continúa de seis y media a doce y media de la noche.—Últimas proyecciones de la magnífica superproducción nacional sonora hablada y cantada y hablada en español, DOS MUJERES Y UN DON JUAN, interpretada por los conocidos artistas Consuelo Cuevas, Mappy Cortés, Luis Llaneza, Gaspar Campos y el popular Varillas.—Butaca, 2 pesetas. Grada, 0,30.—Mañana, estreno de la película sonora, HUMANIDAD.—En esta semana, estreno de la superproducción sonora nacional en español, MERCEDES.

CINE ALKAZAR.—EMPRESA CINABS.—Reyes Católicos, 17.—Teléfono 2549

HOY LUNES 22 DE ENERO DE 1934

A las 6,30, 8,30 y 10,30.—Grandioso programa sonoro.

CINE GONGORA.—Jesús María, 8.—Tlf. 2165.—Empresa S. A. G. E.

HOY LUNES 22 DE ENERO DE 1934

A las seis y media y diez y media.—Último día de proyección de la superproducción «Metro» con diálogos en español, COMO TU ME DESEAS, por la eximia actriz sueca Greta Garbo.—Mañana, gran estreno «Selecciones Filmófono», LAS OCHO GOLONDRINAS, film premiado en el concurso Internacional de Milán.

Desde 15 de noviembre a 31 enero:

Prat leonada, 7,50 pesetas docena.

Rhode-Island, 15 pesetas docena.

Desde 1.º de febrero a 31 mayo:

Prat leonada, 6,50 pesetas docena.

Rode-Island, 12 pesetas docena.

Gazapos de cuatro meses, 20 pesetas ejemplar.

OTRAS ESPECIALIDADES.—Ranchos avícolas para crecimiento, engorde y puesta. Garantizamos la absoluta pureza de nuestros alimentos. Últimos modelos de jaulas para conejas de cría y material avícola.

Haga sus pedidos con la debida antelación para poderle servir bien

Para más detalles, solicite Catálogo que le enviaremos gratis. Pedidos, acompañados de su importe, a

Granja Avícola y Conejar del Pino, Papiol (Barcelona)

«Escándalos comerciales»

Por SIETE PESETAS CON NOVENTA Y CINCO CENTIMOS puede usted comprar un estupendo sombrero y gorra «Pini» en la Sombrerería de Padilla Crespo, Gondomar, núm. 11

¡Ciudadanos! ¡Trabajadores!

El próximo día 28 serán expuestas al público en las galerías del Ayuntamiento las listas electorales para la rectificación del Censo Electoral.

Es deber de ciudadanía procurarse la inclusión.

Acudid a revisar las listas electorales y si notáis la omisión de vuestro nombre o el de vuestros familiares con derecho al sufragio, solicitud del Negociado de Estadística del Ayuntamiento la correspondiente acta.

Acudan a las oficinas de la Casa del Pueblo, Acción Republicana y Radical Socialista para que os tramiten la inclusión.

¡Que estén todos en el Censo Electoral!

Después de los sucesos de Bujalance

Detención importante

Ayer fué detenido en Bujalance por la Guardia civil Francisco Carrasco Borrego, el que se encontraba fichado por considerarse como uno de los principales factores del movimiento revolucionario pasado.

Este individuo salió de Bujalance el día 14 de Diciembre último, o sea después de quedar dominado el movimiento, viniéndose a Córdoba, donde ha estado hasta ayer, que se presentó en el pueblo y fué detenido.

Francisco Carrasco ha declarado ante el juez, confirmando su participación en el movimiento, añadiendo que él tomó parte en el mismo en unión de un tal Larios Navajas de Córdoba y dos hijos de la Estrella. Estos últimos se encuentran detenidos en Bujalance desde hace algún tiempo.

El detenido ingresó en la cárcel a disposición del juez especial.

De mucho interés

A los propietarios de camiones de servicio particular y público

Se recuerda a los propietarios de camiones, tanto dedicados al transporte de mercancías públicas como a las particulares, la obligación en que se encuentran de solicitar, como en años anteriores, el concierto de transportes, cuyo plazo está al finalizar, ya que, de no hacerlo, la Administración de Rentas Públicas les liquidará el máximo de dicho impuesto.

También, y con arreglo a las últimas disposiciones, tendrán que llevar los citados dueños de camiones, libros especiales donde consten las mercancías que transportan, así como la autorización especial para los obreros que realicen las faenas de carga y descarga.

Los infractores de estas disposiciones serán condenados con multas de elevada cuantía.

Con objeto de estar dentro de la ley, en lo que respecta a los extremos citados, deben dirigirse a las oficinas de «Córdoba Automovilista» (calle Moreta, 14, principal), donde se les informará.—Francisco Quesada.

Salvador Le Bret

ODONTÓLOGO
Clínica-Laboratorio
Rayos X

DIEGO LEON, 6 :: Teléfono 2521
CÓRDOBA

El conflicto de los taxistas

Ya llevamos diez días en que están en huelga los taxistas de Córdoba y de varias provincias más, sin que, por lo que en nuestra capital se refiere, se vea una solución a este grave problema, que hay que tener en cuenta representa un perjuicio enorme al público y a algunas industrias locales y nacionales.

Nos extraña este estancamiento y no sabemos a punto fijo la actitud de la primera autoridad de la provincia, la que hasta ahora, que nosotros separamos, se ha dedicado a celebrar varias reuniones con taxistas, consecuencia de las cuales ha sido el que de una manera palpable se demuestre que desconoce quiénes son los que representan al Sindicato y quiénes constituyen el Comité de huelga.

Los diputados socialistas desde el primer momento de producirse este conflicto le dieron la importancia que en sí tiene y se preocuparon de la solución del mismo, como lo demuestra la intervención del diputado por Córdoba señor Moreno Quesada en el Congreso, la que por su importancia reproducimos:

Señores diputados, muy brevemente, para dirigir dos ruegos al señor ministro de Hacienda, y, no encontrándose presente en este momento, suplico a la Mesa se sirva transmitirlos.

El primero de ellos se refiere al requerimiento que por numerosos propietarios de automóviles de alquiler de las provincias de Córdoba y Sevilla se le han dirigido para que conceda la moratoria que tienen solicitada por no serles posible atender al pago de los impuestos que el Estado tiene establecidos.

Entiende el que habla que asiste la razón a estos modestos propietarios. Se trata de un emio que está constituido por obreros que a fuerza de sacrificios y privaciones han logrado reunir los medios económicos necesarios para adquirir el instrumento de trabajo que les sirva para ganarse la vida; y que se encuentran en el ejercicio de su industria con unos tributos excesivamente exagerados. En materia tributaria la tendencia es a que los gravámenes pesen más sobre los artículos suntuarios que sobre aquellas actividades que dependen del trabajo: sin embargo según los datos estadísticos que estos propietarios de coches de alquiler me han facilitado, mientras un automóvil particular, considerado como artículo de lujo, solamente tributa al Estado la cantidad de 210 pesetas, estos modestos industriales tributan por un coche de 10 caballos de fuerza la cantidad de 1.181 pesetas al año; y piden que los tributos que se les impongan estén equiparados a los que pesan sobre los coches particulares.

El movimiento a que han ido los taxistas, por lo menos en lo que a las provincias de Córdoba y Sevilla se refiere, no tiende a crear dificultades a la República, sino que obedece a la imposibilidad material en que se encuentran de satisfacer esos tributos. La crisis por que atraviesan es tan aguda, que si siquiera les permite obtener los beneficios necesarios para atender a sus más apremiantes necesidades. Por esto yo, con espíritu humanitario, me levanto a solicitar del señor ministro de Hacienda que por lo pronto vea la forma de conceder la moratoria que tienen solicitada esos modestos industriales, y que para lo sucesivo se tomen en consideración las solicitudes que ya tienen hechas a las autoridades para que presida una mayor justicia en esta clase de tributos.

Mi segundo ruego va también dirigido al señor ministro de Hacienda, y se reduce a solicitar que traiga a la Cámara, para su estudio y conocimiento, el expediente instruido por la Delegación Provincial de Hacienda de Sevilla a la Compañía de Islas del Guadalquivir por débitos de contribución al Estado. En ese expediente, según mis informes, existen verdaderas anomalías e irregularidades de bulto; pero yo no quiero emitir juicio alguno acerca de él, porque no quiero que puedan resultar temerarios. Por eso solicito del señor Ministro de Hacienda que el expediente sea traído a la

Las licencias de armas y el hambre en los pueblos

Cuando hoy hemos ido a la hora de costumbre para ser recibidos por el gobernador, nos encontramos con que las galerías y secretaría se encontraban completamente llenas de público.

Los diputados de las derechas, los radicales y el secretario de los progresistas los vimos constantemente circular del pasillo al despacho del gobernador.

También observamos que actuaba de introductor de embajadores el señor Joaquín de Pablo Blanco, el que en unas de sus múltiples salidas repartió cual prospectos anunciadores de una función—que no tiene nada de extraño que sea trágica—varias licencias de uso de armas entre sus afiliados. Este reparto fué realizado a presencia de todos y con el asombro de muchos.

Nosotros nos quedamos perplejos ante esa difusión y profusión de licencias de armas, con lo que se contravenían las palabras repetidas del ministro de la Gobernación de que hay que desarmar a los ciudadanos, no ser que esta medida sea exclusiva para los obreros y para los afiliados a los partidos de izquierda. Si así es nos conformamos, e incluso justificamos el procedimiento de nuestra primera autoridad autorizando el uso de armas a la clase patronal y derechista cuando se persigue y desarma a la trabajadora.

Varios alcaldes de la provincia se encontraban en los pasillos con el fin de visitar al gobernador para darle cuenta del grave problema del hambre que padecen sus pueblos. Otros venían a pedir la autorización para la rebusca de aceitunas como solución de momento a este importantísimo problema. Pues bien; estos alcaldes que por cierto no son radicales ni progresistas—tenían que seguir en los pasillos con su triste gestión contenida en su pensamiento y con la nerviosidad natural de quien ve a su pueblo perecer de hambre, la que podía ser acallada con la simple autorización del gobernador, mientras que los diputados afines entran y salían con licencias de uso de armas para los burgueses.

Con motivo de esta «bullá», el gobernador no recibió a los periodistas.

Estamos en enero

y ya me llega el agua al cuello. No hay quien me eche una sogá? Por pesetas 7,95 un sombrero y una gorra. En la Sombrerería de Padilla Crespo, en la calle Gondomar, núm. 11.

Cámbz para su conocimiento o estudio.

El señor Presidente: La Mesa dará la tramitación reglamentaria a los ruegos formulados por el señor Moreno Quesada.



No se resigne a comprar cada ocho días un par de alpargatas, que aunque le cuesten sólo cuatro reales, en tres meses supone un gasto de doce pesetas, mientras que un solo par de SIETEVIDAS dura los tres meses. La goma de SIETEVIDAS es ingastable, la lona gruesa y la plantilla interior de fibra vegetal, saludable. SIETEVIDAS significa economía, comodidad e higiene.

Exija SIETEVIDAS y rechace imitaciones
Julio Cerdá

Librería, 19 Córdoba

Adquiera siempre la Máquina de Escribir «SMITH PREMIER»



Modelos de oficina y portátil. Lo más moderno y perfecto. DIEZ AÑOS DE GARANTÍA. Precios desde 1.050 pesetas.

Calculadoras «Marchant». Precisión absoluta. Fácil manejo.

Radios de las mejores marcas. Se someten a prueba. Precios económicos. También servimos máquinas de ocasión. Ventas a plazos y al contado.

Vincul: Aquilino Medina, Gran Capitán, 34. Tlf. 1220. Córdoba

Informaciones Telefónicas

(SERVICIO ESPECIAL FEBUS)

Martínez Barrio pronuncia un discurso político en el Teatro Victoria.-El líder socialista Largo Caballero habla en el acto organizado por el LXXII aniversario de la Asociación del Arte de Imprimir.-Pita Romero de embajador al Vaticano.-¿Rico Avello alto Comisario?-La vista por la sublevación en Sevilla

Madrid

Martínez Barrio pronuncia un discurso político en el Teatro Victoria

MADRID, 4 t.—Ayer, a las once de la mañana, dió comienzo en el Teatro Victoria el acto político que había de constituir el discurso del ministro de la Guerra don Diego Martínez Barrio. El teatro estaba lleno, acusando la trascendencia política del acto.

Presentó al orador don Francisco Vega de la Iglesia, presidente de la Agrupación radical de Madrid.

Seguidamente el señor Martínez Barrio dijo que el discurso que iba a pronunciar era fruto de una honda meditación y que en más de un momento había tenido la resolución de no pronunciar.

Agregó que no se le ocultaban los riesgos de pronunciar un discurso político cuando se asumen responsabilidades de Poder y dentro del Poder se encuentra el que habla en circunstancias singulares.

Acabo—continúa diciendo—de liquidar un período de Gobierno en el que he tenido la máxima responsabilidad.

Un Gobierno minoritario, por imperio de las circunstancias, no rige los destinos del país. Hay dos maneras para los gobiernos minoritarios de vivir. Una, pactar día por día, hora por hora, minuto por minuto, todos los pasos de su actuación con quienes puedan ayudarles a formar mayoría parlamentaria. Otra manera de actuar de un gobierno minoritario es hacerse la ilusión de que detrás de él, en la obra legislativa, está la totalidad de la Cámara, de que en la obra ejecutiva está la mayoría del país. Los gobiernos minoritarios que apoyan en cada momento, en cada caso, al socorro del adversario político, transigiendo con él para que se conviertan en realidad legislativa sus proyectos, le interesan lastíma.

Habla después del Poder legislativo y dice que en la Cámara hay demasiado hombres indecisos. Los hombres indecisos tienen siempre a la Corporación como acto en un estado de información. La Cámara española actual no es todavía órgano deliberante con contornos bien delimitados. Normalmente dentro de este Parlamento, por culpa de esos indecisos, si surgiera una crisis, el sucesor del Gobierno que actualmente rige a España tendría que ser el Gobierno mismo y el presidente del Gobierno futuro que sucediera al señor Lerroix tendría que ser el propio señor Lerroix.

Dice después que no le satisface el panorama. El error de sucederse asimismo es una ilusión vaga que no la tuvo ni la tiene. Los que gobiernan la República ahora están acuciados por quienes la han de gobernar mañana.

Agrega que él es un hombre de profunda emoción liberal, pero la necesidad de los tiempos le viene enseñando que la vida de los regímenes políticos, hijo de la voluntad soberana del pueblo no puede entregarse alegremente a una democracia inopinante.

Dice que hay que gobernar la República con arreglo al postulado de cada agrupación republicana, pero hacer ver a Europa que la República no ha de vivir solo de la substancia de sus luchas políticas interiores.

Manifiesta que hay que hacer una política religiosa que confirme los postulados de la Constitución en la medida que ella interprete el deseo del pueblo español. Una política de libertad,

de tolerancia, que no se traduzca en aquella otra pueril persecutoria.

Termina diciendo que los dos fines superiores en España tienen el deber de exponer sus programas; el de que se gobierne con serenidad y con claridad para que se pueda traducir dentro de su vida la idea de su amor y de paz social.

El señor Martínez Barrio fué muy aplaudido.

Aparece muerto un soldado, creyéndose fué asesinado

MADRID, 4 t.—Al mediodía fué encontrado en el campo el cadáver del soldado Juan Alonso Matobe, perteneciente al primer regimiento de Artillería, al que se suponía enfermo en el Hospital.

Según parece no se trata de un suicidio porque ayer fué dado de alta en el Hospital, creyéndose ha sido asesinado con el propósito de robarle.

El cadáver presentada una tremenda herida en el cuello que le seccionaba la yugular.

A su lado se encontraba una navaja de grandes dimensiones.

Lotería Nacional

MADRID, 4 t.—En el sorteo celebrado hoy han correspondido los premios mayores a los siguientes números:

Con 150.000 pesetas: 22.450, Motril, Oñate y Salamanca.

Con 90.000 pesetas: 35.259, Madrid, Barcelona y Amorabieta.

Con 70.000 pesetas: 37.938, Oviedo.

Con 50.000 pesetas: 42.999, Barcelona.

Con 3.000 pesetas: 10.335, Madrid, Cádiz y San Felú de Lobregat; 30.013, Gijón, Barcelona y Oviedo; 319, Orihuela, Santa Fé y Viso de Alcor; 32.920, Valencia, Huelva y Soría; 40.806, Barcelona; 12.046, Barcelona; 20.663, Madrid, Ciudad Real y Valencia; 37.740, Madrid; 12.033, Madrid, Aranjuez y Palma de Mallorca; 26.784, Aranjuez y Oviedo; 31.904, Alicante, Barcelona y Granada; 29.765, Alcoy, Valencia y Bilbao; 16.990, Barcelona; 18.018, Madrid, Almería y Sevilla; 28.772, Barcelona, Granada y Cazalla de la Sierra; 36.489, Barcelona, Línea de la Concepción y Murcia; 12.318, Madrid, Figueras y Murcia; 40.817, Barcelona; 7.442, Sevilla, Línea de la Concepción y Béjar; 39.816, Madrid.

El ministro de Instrucción Pública en Málaga

MALAGA, 5 t.—En el expreso llegó el ministro de Instrucción acompañado del subsecretario y del director general de Ferrocarriles.

El señor Parejas inauguró el curso de conferencias en el Colegio Médico y después asistió a la colocación de la primera piedra en el Ofanato de los Ferrocarrilarios.

Hablaron en este acto el alcalde, presidente del Sindicato ferroviario, subsecretario señor Almarza y el ministro.

Terminado el acto todos los invitados fueron obsequiados con un lunch.

Suscríbese a EL SUR

El ministro de la Gobernación dice que Pita Romero irá a la Embajada del Vaticano. ¿Será nombrado Rico Avello alto comisario en Marruecos?

MADRID, 4 t.—El señor Rico Avello recibió anoche a los periodistas, diciéndoles que el ministro de Estado señor Pita Romero irá a la embajada del Vaticano.

Agregó que no ocurría nada de particular y que el exceso de vigilancia observado obedecía a la gran cantidad de actos políticos anunciados.

Unicamente en Irún con motivo de la huelga habían intervenido los guardias de Asalto, sin resultar heridos.

Interrogado si sería designado para la alta comisaría de Marruecos contestó que lo ignoraba.

Un gran discurso de Largo Caballero en el LXXII aniversario de la Asociación del Arte de Imprimir

MADRID, 4 t.—Ayer, con motivo de celebrarse el 72 aniversario de la Asociación del Arte de Imprimir, se celebró una velada en la que tomaron parte los camaradas Atadell, Lamoneda y Largo Caballero.

Este pronunció un vibrante discurso diciendo que no podía ocultar que en estos momentos estaba seriamente preocupado y sostuvo que sus actos actuales están íntimamente relacionados con su conducta de siempre.

Glosó párrafos de un libro de Pablo Iglesias, orientadores de las masas obreras.

Habló de los ataques de las derechas y dijo que los sesenta diputados que componen la minoría socialista se opondrán resueltamente el día en

que aquéllos pretendan por conveniencia propia la disolución del Parlamento.

Dice que la minoría parlamentaria dará valor relativo al Congreso y sostiene que ellos no están con los republicanos porque no es su ideal.

Está seguro que ellos no podrán ocupar el Poder sino revolucionariamente.

Se ocupa del fascismo y dice que las masas obreras no dejarán su desarrollo, oponiéndose por todos los medios a su avance.

Termina diciendo que los socialistas continuarán luchando por la transformación del régimen burgués.

El señor Largo Caballero fué ovacionado con entusiasmo, cantándose «La Internacional».

Comienza la vista contra los sublevados del 10 de Agosto en Sevilla

MADRID, 4 t.—Esta mañana dió comienzo en el Palacio de Justicia la vista contra los sublevados del 10 de Agosto en Sevilla.

Las precauciones adoptadas fueron mucho menores que la de la vista contra Sanjurjo.

Los procesados llegaron en omnibus particulares, custodiados por fuerzas de la Guardia civil.

En la Sala había poco público. Presidió el Tribunal don Mariano Gómez y los magistrados de la Sala Sexta señores Abarrátegui, Romero, Alvarez, Ruiz Fuerte, Cerdain y Ruiz de la Cambra.

De fiscal actuó el de la República señor Marsal.

Hay treinta abogados defensores. Los procesados visten la mayoría de paisano y varios de militares.

Comienzan las declaraciones. En primer término es interrogado el coronel de Carabineros don Manuel García del Moral.

Dice que estaba en Sevilla cuando le visitó un hijo de Sanjurjo enviado por su padre, que era el director de Carabineros.

Agregó que desconocía los propósitos de Sanjurjo. Declara el general de la división de Sevilla, González, quien relata lo ocurrido la noche anterior a la sublevación y fija el número de visitas que recibió.

Dice que el ministro de la Guerra le preguntó por teléfono y que contestó que no sabía nada. Manifiesta que Sanjurjo le dijo te-

niendo que él no tenía nada que decir.

El señor Rico Avello dijo que él tampoco tenía nada que decir.

El señor Largo Caballero dijo que él tampoco tenía nada que decir.

El señor Pita Romero dijo que él tampoco tenía nada que decir.

El señor Martínez Barrio dijo que él tampoco tenía nada que decir.

El señor Vega de la Iglesia dijo que él tampoco tenía nada que decir.

El señor Parejas dijo que él tampoco tenía nada que decir.

El señor Almarza dijo que él tampoco tenía nada que decir.

El señor Almarza dijo que él tampoco tenía nada que decir.

El señor Almarza dijo que él tampoco tenía nada que decir.

El señor Almarza dijo que él tampoco tenía nada que decir.

El señor Almarza dijo que él tampoco tenía nada que decir.

El señor Almarza dijo que él tampoco tenía nada que decir.

El señor Almarza dijo que él tampoco tenía nada que decir.

El señor Almarza dijo que él tampoco tenía nada que decir.

El señor Almarza dijo que él tampoco tenía nada que decir.

El señor Almarza dijo que él tampoco tenía nada que decir.

El señor Almarza dijo que él tampoco tenía nada que decir.

El señor Almarza dijo que él tampoco tenía nada que decir.

El señor Almarza dijo que él tampoco tenía nada que decir.

El señor Almarza dijo que él tampoco tenía nada que decir.

El señor Almarza dijo que él tampoco tenía nada que decir.

El señor Almarza dijo que él tampoco tenía nada que decir.

El señor Almarza dijo que él tampoco tenía nada que decir.

El señor Almarza dijo que él tampoco tenía nada que decir.

El señor Almarza dijo que él tampoco tenía nada que decir.

El señor Almarza dijo que él tampoco tenía nada que decir.

Homenaje del Presidente de la Generalidad a Maciá

BARCELONA, 6 30 t.—Se celebró el domingo el homenaje organizado para rendir un tributo de adhesión al actual presidente de la Generalidad señor Companys a su antecesor señor Maciá.

Al acto asistieron más de cuarenta mil personas, que invadieron el cementerio.

Entre ellas estaban los más significados políticos de la izquierda catalana, consejeros de la Generalidad, alcalde de Barcelona y muchas delegaciones de Ayuntamientos de toda Cataluña.

La circulación por las carreteras se conduca al cementerio se hizo difícilísima a partir de las ocho de la mañana.

En derredor de la tumba de Maciá se había montado una guardia de aliados de ambos sexos.

Por todo el cementerio numerosos grupos de personas exhibiendo banderas daban un gran aspecto. El público tan pronto como se le permitió la entrada, a las diez y media de la mañana, lo hizo en avalancha y no solamente se sumaron al homenaje, las cuarenta o cincuenta mil personas a que nos referimos, sino también otros muchos millares que desde la cima de Monjuich contempló la animación.

El presidente de la Generalidad señor Companys llegó al cementerio a las once en punto de la mañana. Iba precedido de varios números de la Guardia Urbana y acompañado del señor Pi y Suñer y del comandante de Mozos de la Escuadra.

Companys se dirigió directamente a la tumba donde descansan los restos de Maciá, depositando sobre ella una palma de bronce. Los momentos fueron de gran emoción.

Después, ante un gran silencio, pronunció las siguientes palabras: «Caballero de Catatua: no temas por nuestras libertades ni por la República. Nos habéis dejado en horas difíciles, pero os aseguramos que después del dolor de haberos perdido, nuestros nervios guardan el equilibrio y la fuerza.»

Y dirigiéndose después a la muchedumbre que le rodeaba, Companys, dijo: «Catalanes: ¡Ni una palabra, ni un grito. Yo, sí. Pero un grito solo. Cataluña en este momento debe escuchar, debe guardar silencio para que mi voz llegue a oídos del que aquí descansa.»

Y en medio de la mayor emoción, Companys gritó: «¡Abuelo Maciá! Por el espíritu de vuestro pueblo: ¡Viva Cataluña!»

Al dar este grito la emoción aumentó, desapareciendo en forma de lágrimas en muchos rostros de los asistentes.

Después fueron depositados sobre la tumba miles de ramos de flores.

En un choque de trenes resultan 18 viajeros heridos leves

PUERTO DE SANTA MARIA, 6'30 t.—Ayer chocaron el tren corto Jerez-Cádiz y el correo descendente, resultando varios vagones destrozados y 18 heridos, entre ellos los maquinistas y fogoneros.

Una suscripción para Carlos Espiá

ALICANTE, 6'30 t.—Enterados de que el juez que sigue proceso contra Carlos Espiá ha decretado el embargo de sus muebles en Madrid, el vecindario abrió una suscripción para reunir las dos mil pesetas de la fianza.

La Bolsa

Servicio telefónico del Banco Hispano-Americano correspondiente al día de hoy

Francos cambio máximo . . . 47 65
Idem cambio mínimo . . . 45 55
Libras cambio máximo . . . 38 15
Idem cambio mínimo . . . 00 00
Dólares máximo . . . 7 59
Idem mínimo . . . 7 52
Interior 4 por 100 . . . 69 35
Exterior 4 por 100 . . . 80 25
Amortizable 5 por 100 1920 . . . 00 00
Idem 5 idem 1917 . . . 93 15
Idem 6 por 100 . . . 88 65
Cédulas Banco Hipotecario
4 por 100 . . . 86 00
Idem 5 por 100 . . . 84 35
Idem 6 por 100 . . . 00 00
Acciones del Banco de España
pañá . . . 550 00
Idem F. C. Norte de España . . . 267 00
Idem de Tabacos . . . 204 00
Idem ordinarias . . . 00 00
Idem de M. Z. y A. . . 236 00
Banco Hispano-Americano . . . 000 00
Idem preferente Azucarera . . . 00 00
Idem del Río de Plata . . . 72 00

Partidos de fútbol de Liga

Primera división
Donostia-Madrid, 0 3.
Barcelona-Arenas, 4 0.
Racing-Español, 3 1.
Athletic Bilbao Oviedo, 6 2.
Betis-Valencia, 2 1.

Segunda división

Athletic de Madrid-Irún, 3 1.
Deportivo de La Coruña-Sabadell, 2 0.
Sporting de Gijón-Celta, 2 0.
Alavés-Osasuna, 0 2.
Murcia Sevilla, 2 1.

Nuevas manifestaciones del ministro de la Gobernación

MADRID, 5 t.—El señor Rico Avello recibió a medio día a los periodistas, manifestándoles que se había registrado un choque de trenes en el Puerto de Santa María, resultando seis viajeros heridos sin importancia.

En Málaga unos individuos arrojaron de un tranvía al cobrador y éste hizo fuego, hiriendo de un balazo a José González.

Por último, en Ciruela, habían sido encontradas seis bombas.

El ministro bromeó con los periodistas a cuenta de su próxima salida del Ministerio y dijo que no sabía ciertamente cuando se marchaba.

No se sabe si el señor Rico Avello será designado Alto Comisario o presidente del Consejo de Estado.

El señor Rico Avello dijo que él tampoco tenía nada que decir.

El señor Largo Caballero dijo que él tampoco tenía nada que decir.

El señor Pita Romero dijo que él tampoco tenía nada que decir.

El señor Martínez Barrio dijo que él tampoco tenía nada que decir.

El señor Vega de la Iglesia dijo que él tampoco tenía nada que decir.

El señor Parejas dijo que él tampoco tenía nada que decir.

El señor Almarza dijo que él tampoco tenía nada que decir.

El señor Almarza dijo que él tampoco tenía nada que decir.

El señor Almarza dijo que él tampoco tenía nada que decir.

El señor Almarza dijo que él tampoco tenía nada que decir.

El señor Almarza dijo que él tampoco tenía nada que decir.

El señor Almarza dijo que él tampoco tenía nada que decir.

El señor Almarza dijo que él tampoco tenía nada que decir.

El señor Almarza dijo que él tampoco tenía nada que decir.

El señor Almarza dijo que él tampoco tenía nada que decir.

El señor Almarza dijo que él tampoco tenía nada que decir.

El señor Almarza dijo que él tampoco tenía nada que decir.

El señor Almarza dijo que él tampoco tenía nada que decir.

El señor Almarza dijo que él tampoco tenía nada que decir.

El señor Almarza dijo que él tampoco tenía nada que decir.

El señor Almarza dijo que él tampoco tenía nada que decir.

El señor Almarza dijo que él tampoco tenía nada que decir.

El señor Almarza dijo que él tampoco tenía nada que decir.

El señor Almarza dijo que él tampoco tenía nada que decir.

El señor Almarza dijo que él tampoco tenía nada que decir.

El señor Almarza dijo que él tampoco tenía nada que decir.

El señor Almarza dijo que él tampoco tenía nada que decir.

El refugio

¿Es usted empleado municipal? Una pregunta que contestan afirmativamente todos los barceloneses

Si usted no conoce a Barcelona ni a sus gentes, cójase del brazo de un amigo, échese a pasear Rambla abajo y tendrá ocasión, a poco preguntón que sea, de salir de su ignorancia.

—¿Qué es ese caballero tan bien portado?—preguntará usted, al ver pasar a un caballero, efectivamente, muy bien portado.

—Un famoso actor regional. A'go admirable en la escena.

—Bien, ¿y aquel señor que viene por ahí?

—Ese señor que viene por ahí es también hombre de teatro: empresario; un empresario muy rumbo.

—¿Y aquel anciano?

—Aquel anciano ha conquistado un justo renombre como poeta.

—¿Y el jovencuelo que por poco tropieza con él?

—Es un reportero; un audaz, dinámico y talentado reportero.

—Repáre en la rubia encantadora de la esquina: ¿qué es?

—Pues, además de encantadora, deportista; campeona en no sé cuántos deportes.

—Pues tampoco está maleja la morenucha que la saluda...

—La morenucha que la saluda—supongo que querrá usted saberlo—, es tiple cantante; una excelentísima tiple cantante.

Y, así sucesivamente, cuando llegan ustedes bajo las melenas de Colón y de sus leches, ha conocido usted medio Barcelona: pintores, escultores, novelistas, médicos, muchachos y muchachas deportivas, comerciantes, navieros...; y, naturalmente, de todas las edades: la adolescencia y la ancianidad han pasado ante sus ojos de forasteros, mostrando la alegría de vivir.

Usted se hace cargo de la euforia reinante, y dice con júbilo bien comprensible, dados los antecedentes bonachones de usted:

—¡Dichosa ciudad, Barcelona, y dichosos los barceloneses! Si los artistas y los comerciantes, si los industriales y los sportmans pasean al sol, en día laborable, con la sonrisa en los labios, señal de que el arte y el comercio, la industria y el sport, se desarrollan florecientemente.

Pero su amigo, le objetará:

—Se equivoca usted; no sonríen como médicos, ni como tenores, como comerciantes ni como campeones de natación. Seguramente, sus clínicas y sus plateas, sus establecimientos y sus estadios, permanecen vacíos de clientela doliente, compradora y espectadora. Sonríen y son felices, porque paralelamente a la profesión que figura en sus tarjetas, son funcionarios municipales.

Usted se asombra, se detiene bajo un plátano, un gorrion envía un mensaje a su sombrero y, al fin, exclama usted:

—¿Todos?

—Todos. Haga la prueba: plátese en mitad de La Rambla y pregunte a cuantos pasen por su lado, hombres o mujeres, viejos o jóvenes, señores o menestrales: «¿Júreme por la persona que más quiera usted en el mundo que no es usted funcionario municipal?», y sólo los más desalmados se prestarán a prestar el juramento.

No exagero—y ahora habla ya el cronista y no su personaje—. ¿Ustedes

han visto esa política del multimillonario, que abre el listin de teléfonos y, al azar, deja caer sobre un abonado cualquiera una gota de tinta y, al señalado tan fortuitamente, le regala un millón de dólares.

Pues algo muy parecido he hecho yo, sobre las páginas de un anuario comercial. Es decir, muy parecido, en cuanto al procedimiento para buscar ciudadanos desconocidos; porque yo no regalaba, claro está, dinero alguno, sino que me limitaba a comprobar que, ¡todos!, eran empleados municipales. Y no una gota de tinta, sino varias gotas de tinta, he dejado caer sobre cada página.

Será sorprendente, pero es cierto. Y explica muchas cosas. La falta de estímulo, el «vivalavirgismo» (1), el regateo de esfuerzo que acusan todos los sectores de la actividad barcelonesa, tiene su origen y su causa en ese sueldecito que cada cual tiene, asegurado en el refugio de la «Casa de la Ciudad». El censo barcelonés, puede dividirse en dos grandes partidos: los funcionarios municipales, y los que aspiran a ser funcionarios municipales.

Pero bueno, bueno—se me dirá—, ¿y no cree usted que, cuando ingrese, por el pendulismo político, una masa de funcionarios, no saldrá automáticamente otra masa? ¿No saldrán unos por una puerta para dejar lugar a los que se cuelan por otra? No, no; bien se ve que tiene usted resabios del más repugnante españolismo; eso que usted dice, ocurría en la España nefanda del turno de los partidos. En Cataluña, no; en Barcelona, no. Aquí, el que entra en el Ayuntamiento ya no vuelve a salir.

¿Y caben todos dentro? ¡Hombre, dentro, dentro!... Claro que dentro, no. Pero es que eso de «entrar» en el Ayuntamiento, es pura metáfora. Quiere decir «cobrar» del Ayuntamiento, que pareciendo lo mismo, resulta mucho más cómodo para el cobrador. Además, sería deprimente que todo un periodista de renombre, o un actor de fama, o un empresario de postín, «hicieran» de ordenanza, o de guardia urbano, o de manguero. Cobran el sueldo o jornal correspondiente a esas profesiones, y nada más. Ya es bastante.

Sin embargo, ahora, con la «Esquer»... Ahora, con la «Esquer», sucederá lo mismo que antes con la «Esquer», o más antes con los radicales o con la «Lliga»: que las plantillas, dando una nueva prueba de su estabilidad portentosa, acogerán en su seno unos centenares más de funcionarios. ¡Ya lo verán ustedes!...

Sebastián Bas Calvet
Barcelona, enero.

A mitad de su valor

Relojes de Oro, 18 kilates, 3 tapas... 200 ptas.
Relojes de Pulsera... 50 »
» Chapados... 20 »
» Despertadores... 7 »
» de bolsillo... 8 »
» de pared... 60 »

PRECIOS DE RUINA. CASA ECONOMICA.

Relojería ROYAL
(Acera de La Campana).

Tribunales

Juicios para mañana

En la Sala primera de esta Audiencia se verán mañana las siguientes causas:

Del Juzgado de Córdoba, por el delito de daños, contra Gabriel Jiménez. Actuará de abogado el señor Velasco y de procurador el señor Díaz.

La misma Sala verá la causa de Córdoba, por hurto, contra Remedios Candell López.

Será defendida por el abogado señor Espina y representada por el procurador señor Delgado.

En la Sala segunda se verá la causa seguida en el Juzgado de Aguilar de la Frontera, por atentado, contra Santiago Santaella Velázquez.

El procesado será defendido por el abogado señor Colinet y representado por el procurador señor Barbudo.



EL DOMINGO 28
GRAN ACONTECIMIENTO TAURINO

El genial matador de toros

Cagancho

El AS de la torería

Pepe GALLARDO

El AS de Espadas

FLORENTINO BALLESTEROS

Y el AS de los novilleros

Revertito

Puede usted verlos en el festival benéfico que se celebrará el próximo DOMINGO 28 en la PLAZA DE TOROS de Córdoba por el infimo precio de TRES PESETAS Sombra y DOS PESETAS SOL.

Diestros de primera fila que después tendrá que pagar tres duros por verlos.

Apresúrense a adquirir las localidades que se despacharán en la taquilla del Gran Teatro desde el día 27, víspera de la corrida.

MERCADO

El mercado de cereales está sostenido.

El trigo se cotiza a 52.

Trigo blanco, a 52.

La cebada, a 32.

Maíz, a 36.

La avena, a 30.

Habones, a 36.

El aceite nuevo, a 66 reales; viejo, a 67.

Las habas chicas, a 35 y las maza ganas a 35.

Hay animación por los cereales. El aceite, flojo.

Carreras especiales. Matemáticas PRACTICAS DE TOPOGRAFIA (APARATOS) Sección especial nocturna de siete y media a nueve (económica):

CONTABILIDAD MERCANTIL (dedicada a Dependientes de Comercio). Grupos limitados. Señoritas. Enseñanza individual. Profesores especialistas. Dirección: DON JUAN BARRERO, GRAN CAPITAN, 32, primero. (De una a tres).

De la provincia

EL VISO

Marido de pronóstico

Manuel López López, de El Viso, se enfureció al discutir con su esposa Josefa Sánchez Blanco, a la que dió con un revólver en la cabeza, produciéndole una herida contusa. También le asestó otro golpe a una hija del matrimonio y después emprendió una ciega carrera al notar la presencia de la fuerza pública. Decimos que emprendió una ciega carrera toda vez que no vió un carro que estaba parado en la calle con el que tropezó, dándose un fuerte golpe en la cabeza que le produjo una herida.

Después, el cariñoso marido, se presentó en el Cuartel de la Guardia civil, de donde fué conducido a casa del médico titular para que le fuera curada la herida que padecía.

El revólver no se le intervino por haberlo arrojado en el campo cuando corría.

Manuel, una vez asistido por el médico, ingresó en la Cárcel a disposición de la autoridad judicial.

NUEVA CARTEYA

Detención del autor de un hurto

Por la Guardia civil de Nueva Carteya ha sido detenido Manuel Ordóñez Córdoba, por ser autor del hurto de quince gallinas en la finca «El Carmen», cuyo hurto cometió hace varios días.

El detenido ha quedado a disposición del Juez de Instrucción del partido.

Camino de la quiebra

No me canso de vender barato, por pesetas 7'95 un estupendo sombrero y una gorra marca PINRI. Véalo en los escaparates de Padilla Crespo, Gondomar, 11. Córdoba.

Noticias

Nuevo matrimonio

En Palma del Río, su patria chica, se han unido en matrimonio, el sábado último, la simpática y bella señorita Adelaida Díaz Enrique y don José Muñoz Gamero persona muy conocida en el comercio de nuestra plaza.

De padrinos de boda actuaron el conocido Labrador don Manuel Zamora y doña Librada Muñoz Gamero.

Ni que decir tiene que verificado el acto, y en casa de los novios, se desbordó la alegría y el buen humor y entre copa y copa del rico Montilla festejaron los invitados el feliz acontecimiento. El elemento joven, para darle juego a los «pinreles», organizó un baile que resultó muy animado por estar representado por un sinnúmero de niñas guapas.

Nuestra enhorabuena al nuevo matrimonio.

Monte de Piedad

El próximo lunes, día 29 del actual, tendrá lugar en este establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en la Sucursal primera y segunda durante el mes de Marzo último y que con arreglo a los Estatutos de la casa corresponden venderse.

Podrán ver las alhajas las personas que lo soliciten de Contaduría y se facilitará a quien lo desee lista impresa de las mismas.

El acto dará principio a las diez de la mañana.

Antonio M. y Olivares MÉDICO

Enfermedades de la Infancia. Huesos y Articulaciones.

VICTORIANO RIVERA, núm. 4, principal (antes Plata). Teléfono n.º 1368

HIJO DE MIGUEL GOMEZ RESTAURANT—Teléfono 2508

Plato para el día 23.—Muriasan de ternera con coliflor saltada.

El deber revolucionario

Cuando hablamos de un momento revolucionario, al observar el estado de opinión de un país y las circunstancias históricas en que se desenvuelve, conviene no confundir la ilusión revolucionaria del pueblo con el contenido revolucionario de ese mismo pueblo. En tales horas nada más fácil que la confusión que opera desde todos los campos para ejercer su influencia en los del adversario.

La ilusión revolucionaria de un pueblo puede propender de la asistencia concedida en los obreros del «derecho» a una revolución, pensando en su situación económica, material, reclamación en definitiva de otra justicia. Pero el contenido revolucionario es bien distinto, pues depende de la concepción clara y terminante en los obreros del «deber» que contraen y que están dispuestos a prestar para con la revolución.

Así, por ejemplo, los anarquistas y cuantos sin este nombre actúan como ellos, no denotan otra cosa que su ilusión revolucionaria hecha concebir exclusivamente con exposiciones teóricas y movimientos sin dirección ni sentido del mañana, de ese mañana que tiene su comienzo en el momento de iniciarse el hecho revolucionario. Por el contrario la posición actual del Partido Socialista, expuesta cuantas veces tiene ocasión de acercarse a la tribuna su Presidente, da idea del concepto de transmisión a las masas obreras del «deber» revolucionario que tiene el propio Partido, como asimismo de concretar en enseñanzas valiosas cuáles son los medios necesarios para cumplir ese «deber» y nada más que ese «deber».

De los que creen nada más que hay un «derecho» a la revolución es frecuente la pregunta de cuándo viene esa revolución? Porque no han pensado desde que leyeron la historia de la Revolución Francesa, más que en los «derechos» del hombre y si acaso, desde que leyeron a Marx hasta la fecha, en los «derechos» del proletariado, abandonando toda idea, incluso después del hecho ruso, del contenido que ineludiblemente hay que asimilarse para que un «deber» personal y un «deber» colectivo sea el enfoque que se ha de dar a toda concepción revolucionaria.

Este sentido es el que vemos nosotros en la posición actual del Partido Socialista, que llega a ella, no como el Partido Comunista, por ejemplo, que repite sus frases siempre iguales como un estribillo de canción pegadiza, sino maduro por la experiencia, con conocimiento exacto de cómo se desenvuelve lo que hay al otro lado de nuestra clase y con conciencia de los medios —táctica, en fin— que han de emplearse para vencer el gran escollo burgués sometiendo al capitalismo al trastocar todo un sistema que haga esclava del hombre —única esclavitud— la propia economía.

Fácil es, pues, para la clase trabajadora orientarse. Pero fácil es también, por iguales causas, confundirse. Y es la confusión el enemigo más formidable que puede tener cualquier actitud sabia y seriamente concebida, máxime cuando es sabia y seriamente adoptada y mantenida. Sobre cualquier posición surge la crítica, que casi nunca, en política, es honrada; que suele hacerse desde los periódicos bugueses a coro y desde distintas posiciones, con aire gallardo o felino, que unas veces frena y otras estimula, con el sólo objeto de evitar una posible, muy posible, orientación de la clase trabajadora.

Ya comprendemos que de la confusión es muy difícil huir a una parte

considerable de la masa obrera; que llega y envuelve sin sentirse, pero que conviene que el movill, la piedra angular de la confusión, está siempre en el pregón que dan los interesados sobre los «derechos» de los obreros—antimarxismo, sí; antiobrerismo, no; ha sido la propaganda de Gil Robles, últimamente—y que escuchan complacidos los que ya para sí no han abandonado tal concepción por sabida y que han hecho a lo que incumbe al «deber» obrero exclusivamente.

«Antiobrerismo, no», como decían los obreros tienen «derechos» que no se los pensamos negar. Este es el grito siempre confuso de las derechas reaccionarias, de las izquierdas buguesas también. Pero es más, que quieren decir al mismo tiempo: no molesteis en conquistarlo, que nosotros estamos para ello.

Y con esto llegamos a la última conclusión, que es la de señalar, como ahora lo hace el Partido Socialista, los «deberes» que tienen los obreros, con lo que así pensando, la propia responsabilidad cundirá en los hombres y en las masas, dando un contenido revolucionario que evite la sorpresa que pudiéramos llevarnos luego de cualquier acción a decir, en estúpida disculpa, que en los obreros sólo existía la ilusión revolucionaria.

José Estrada Parra

Comisaría de Vigilancia

Las cosas que pasan

Ayer fué asistida en la Casa de Socorro la niña de seis años Antonia Rueda Martínez, de quemaduras de segundo grado en el cuello, lesión que se produjo al ser arrojada a una candela por otras muchachas que con ella jugaban en las Margaritas.

El niño Antonio Tendero Porco fué asistido de una herida contusa en la región parietal izquierda, que le ocasionaron en la calle Santa María de Gracia, al darle una pedrada otros chicos, los que desconoce.

José Poyato García fué curado de erosiones y contusiones en diferentes partes del cuerpo, que le ocasionaron varios gitanos al darle una paliza en la carretera Nueva.

Por la Policía han sido detenidos cuando se encontraban hurtando carbón de un vagón en los Santos Pimientos, los conocidos maleantes Rafael Rodríguez Gallego (a) El Azaduro y Manuel Pozo Vila.

Se les intervinieron dos sacos con setenta y nueve kilos de este combustible.

El viajero Julio Delgado Pérez, denunciado a la Policía de la estación que le había desaparecido un maletín que dejó en el andén, conteniendo varias prendas y objetos de uso personal. No ha sido recuperado el maletín ni los autores del hurto hallados.

Carmen Castillo Muñoz, que habita en la calle José Zorrilla, número 5, ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia a Rafael Morán, por haberla maltratado de palabra y obra.

Librería Escolar

Eugenio García Niebla

Libros, trabajos manuales y material escolar de todas clases a precios de catálogo de las casas productoras.

Librería, 7

Calzados Imperio

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo

Reyes Católicos CORDOBA Telf. 2600

RADIO desde 195 PESETAS



con 5 válvulas RADIOTRON y altavoz dinámico. Infinidad de modelos Universales (alterna y continua).

Voz Amo, Pilot, Kadete, Philips, Belmont y todas las marcas conocidas y acreditadas, las vende

Viuda de Martínez Rücker

Claudio Marcelo, 13. CORDOBA. Teléfono 1150. Sucursal en JAEN: Bernabé Soriano, 38.

Oiga toda clase de conferencias y conciertos

con un receptor de la casa VDA DE MARTINEZ RÜCKER. Pianos Bicicletas, Gramolas, Música.

con un receptor de la casa VDA DE MARTINEZ RÜCKER. Pianos Bicicletas, Gramolas, Música.